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ACTAS DE COMISIÓN

COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 001 DE 2024

(julio 23)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 2:16 p. m. 
El día martes 23 de julio de 2024, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la sesión ordinaria.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Buenas tardes a todos. 
Vamos a dar inicio a la sesión del día de hoy, por 

lo cual agradezco a los asesores, por favor, ubicarse; 
a los honorables Representantes de la Comisión, por 
favor, ubicarse.

Antes que nada, darles la bienvenida en esta 
nueva Legislatura que arranca hoy en la Comisión.

Señor secretario, sírvase abrir el registro.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenas tardes honorables Representantes, 

bienvenidos nuevamente a su Comisión para dar 
inicio a este nuevo año de legislatura.

Siendo las 2:04 p. m. se abre el registro para la 
verificación del quórum. 

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Señor Secretario, sírvase realizar la verificación 
del quórum.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
La Secretaría le certifica que se ha constituido el 

quórum decisorio, con la presencia de 18 honorables 
Representantes.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Señor Secretario, hacer lectura del orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Siendo las 2:16 p. m., damos inicio a la sesión 

ordinaria del día martes 23 de julio de 2024. 
Por favor, le solicitamos silencio a los 

Representantes y a las personas que están en el 
recinto.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Hágame un gran favor, vamos a darle orden a 
esta sesión del día de hoy. 

Yo les agradezco, por favor, a los asesores que se 
encuentran de este lado, asesores de los Ministerios, 
por favor, ubicarse en las barras; les agradezco a los 
asesores también de los honorables Representantes, 
ubicarse en sus sitios, para poder desarrollar de 
manera correcta la sesión del día de hoy. 

Siga, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Vamos a dar lectura al orden del día.
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RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 
PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
LEGISLATURA 2024-2025

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión ordinaria del día martes 23 de julio 

de 2024, en el salón de sesiones Jorge Eliécer Gaitán
I

Llamado a lista y verificación de quórum.
II

•	 Postulación, elección y posesión de 
Presidente y Vicepresidente de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, de 
conformidad con el artículo 40 de la Ley 5ª y 
artículo 10 de la Ley 3ª de 1992. 

Periodo: 20 de julio de 2024 al 20 de julio de 
2025.

III
Negocios sustanciados por la Presidencia.

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Firman:
El Presidente,

Luis Ramiro Ricardo Buelvas.
El Vicepresidente,

Héctor Mauricio Cuéllar Pinzón.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído, señor Presidente, el orden del día 

para la sesión ordinaria del día de hoy.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
En consideración de esta Comisión, el orden del 

día leído, se abre la discusión, anuncio que se va 
a cerrar, queda cerrada. ¿Aprueba la Comisión el 
orden del día leído?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad, el orden del día para la sesión ordinaria 
del día de hoy.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Señor Secretario, hacer lectura del siguiente 
punto del orden del día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Segundo punto. Postulación, elección y 

posesión de:

•	 Presidente y Vicepresidente de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente 
de la Cámara de Representantes, de 
conformidad con el artículo 40 de la Ley 5ª y 
artículo 10 de la Ley 3ª de 1992. Periodo: 20 
de julio de 2024 al 20 de julio de 2025. 

Ha sido leído el siguiente punto del orden del día, 
señor Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Para desarrollar este siguiente punto del orden 
del día, vamos a asignar una Comisión Escrutadora. 

Me corrigen acá de Secretaría General, primero 
se abren las postulaciones para Presidente y 
Vicepresidente de la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente. 

Tienen el uso de la palabra los honorables 
Representantes. 

Le damos el uso de la palabra al Representante 
Diego Patiño.

Honorable Representante Diego Patiño 
Amariles: 

Gracias Presidente; con las muy buenas tardes 
para todas y todos y una bienvenida nuevamente a 
este primer Periodo Legislativo del 2024-2025.

Señor Presidente, y colegas, a nombre personal y 
del partido, aunque no hemos tomado una decisión 
en unanimidad respetando la posición de cada uno de 
nuestros colegas, propongo al doctor José Octavio 
Cardona León como candidato para la Presidencia 
de la Comisión Quinta para el periodo legislativo 
2024-2025.

El doctor José Octavio Cardona es un 
Abogado de la Universidad de Manizales, tiene 3 
especializaciones y una vasta experiencia de lo 
público, ha sido Personero de Manizales, Subgerente 
de la Industria Licorera de Caldas, ha sido Profesor 
Universitario, Concejal de Manizales y Alcalde de 
esa bella ciudad donde tuve la oportunidad de hacer 
mi carrera como profesional. 

Hemos conocido a nuestro colega Octavio, 
defendiendo posturas claras en los diferentes 
debates que aquí se han adelantado y he encontrado 
en él una persona sensata, porque cuando ha fijado 
posiciones, no ha dejado de conciliar, una persona 
con la cual se puede dialogar, lo que nos permite 
dar garantías no solamente a esta Comisión sino a 
todos los del Gobierno que, por razones legales y 
constitucionales, deben debatir en esta Comisión los 
temas que competen.

Por lo tanto, esa prevención que pueda existir 
en algunos, creo que debe desaparecer, porque 
además de ser un Abogado, entiende que dentro de 
los principios de autonomía que establece el artículo 
113 de la Constitución colombiana, entiende que 
hay que trabajar de manera armónica con los otros 2 
poderes públicos, lo que va a permitir seguramente 
llegar a consensos en los diferentes proyectos de ley 
que por esta Comisión se tramiten. 
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Por lo tanto, les solicito y pido a los compañeros, 
acompañarnos en esta postulación, porque estoy 
seguro de que Octavio desde esa Presidencia le 
dará garantías a cada uno de los partidos aquí 
representados, pero sobre todo, el debate tranquilo, 
sosegado, profundo, a las iniciativas que el Gobierno 
nacional presente y cada uno de los proyectos que 
cada uno de nuestros colegas ponga a consideración.

Por lo tanto, esperamos que este año, que es un 
año trascendental para la continuidad de muchos 
proyectos sociales que este Gobierno tiene, pues 
seguramente esta Comisión demostrará con su 
sapiencia las decisiones que aquí debemos tomar.

Por lo tanto, mi querido Octavio, le deseo muchos 
éxitos y espero que al final de este mandato podamos 
mostrarles los resultados que los colombianos 
esperan.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Estamos solamente en este primer momento, en 

Presidencia, ¿sí? 
Le damos el uso de la palabra al Representante 

Julio Roberto Salazar.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Presidente, muy buenas tardes, gracias a usted, 

saludo especial a todos los colegas.
Por supuesto, en nombre propio y en nombre de 

la bancada del Partido Conservador de la Comisión 
Quinta, nos permitimos postular al doctor José 
Octavio Cardona León a la Presidencia de este 
cuerpo legislativo con todos los pergaminos, toda la 
trayectoria y la experiencia que ha mencionado ya el 
doctor Diego Patiño. Presidente, gracias.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Para Presidencia, ¿quién más solicita el uso de la 
palabra?

El Representante Andrés Cancimance y se 
prepara la Representante Sandra Ramírez.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López: 

Un saludo a la Comisión Quinta en este tercer 
año legislativo.

Desde el Pacto Histórico y honrando los acuerdos 
que se hicieron en el Congreso de la República, 
postulamos al compañero Erick Velázquez Velasco, 
del Pacto Histórico que pertenece al Partido Polo 
Democrático. 

Es un nariñense que ha venido defendiendo 
distintas causas sociales, principalmente sobre 
temas educativos y sobre temas agrícolas en el 
departamento de Nariño, es Economista egresado de 
la Universidad de Nariño, una universidad pública 
del sur del país, cuenta con una Especialización 
en Políticas Públicas para la Igualdad en América 
Latina, adelantada en la Facultad Latinoamericana 

de Ciencias Sociales, Flacso Brasil y el Consejo 
Latinoamericano de Ciencias Sociales, Flacso Brasil 
también.

Como antecedente importante para destacar 
del compañero Erick, permítanme decirles que él 
fue Concejal en el departamento de Nariño, en el 
municipio de San Juan de Pasto, durante el periodo 
2015-2021 y en esa Corporación él tuvo también 
la oportunidad de ejercer el rol de Presidente, 
concretamente en el año 2016, esta experiencia 
previa puede ser una gran posibilidad para que aquí 
en la Comisión Quinta también desempeñe ese rol y 
les aseguramos desde el Pacto Histórico que Erick 
es garantía para que todos los partidos políticos que 
integran esta Comisión, puedan tener todo lo que se 
requiera para promover las iniciativas legislativas, 
los debates de control político.

E insistimos nuevamente eso, desde el Pacto 
Histórico, si esta Comisión tiene memoria, si esta 
Comisión honra los acuerdos, si esta Comisión le 
da la importancia a la palabra, si fueron educados 
y educadas desde esa lógica de cumplir la palabra, 
pues esperamos que nos respalden a Erick como 
nuestro candidato a la Presidencia. 

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Tiene el uso de la palabra la Representante 

Sandra Ramírez.
Honorable Representante Sandra Milena 

Ramírez Caviedes: 
Buenas tardes, muchas gracias, Presidente. 
Hoy tengo el honor y el placer de postular de 

parte del Partido Cambio Radical a mi compañero y 
amigo Octavio Cardona, que sin duda alguna, le dará 
la altura a esta Comisión, esa altura que se merece la 
Comisión Quinta, un hombre estudioso y dedicado, 
que tiene gran experiencia en el sector público, creo 
que, estoy segura más bien, estoy segura de que en 
esta legislatura, esta Comisión será importante en 
cabeza de este excelente Representante. Gracias, 
Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

¿Algún otro partido? 
Tiene el uso de la palabra doctor Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias Presidente, un saludo para todos, para 

todas y para todes, deseándoles un feliz regreso y 
esperando que esta legislatura sea lo más productiva 
posible. 

En ese orden de ideas, quiero reafirmar la 
postulación que ha hecho el Representante Andrés 
Cancimance del compañero Representante Erick 
Velasco, pero más que hacer la postulación del 
compañero Erick Velasco, es recordarles a todos, a 
todas y a todes, que no por ley, sino por costumbre, 
se definen al principio de la legislatura unos 
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acuerdos y que en la palabra de esos acuerdos está 
empeñada la palabra de todos nosotros, y que en el 
ejercicio pasado, en ese acuerdo le correspondía la 
Presidencia al Pacto Histórico y nosotros con toda 
la sabiduría de que la vida no se detiene, aceptamos 
la Presidencia que entrega hoy su periodo, pero sí 
esperamos que en el día de hoy, en la postulación 
del compañero Erick Velasco, se vea reflejado ese 
acuerdo que se hizo iniciando el periodo legislativo 
de esta Comisión Quinta. 

Así que, repito, más que reafirmar a Erick Velasco 
como candidato a la Presidencia, espero que se 
reafirmen esos acuerdos y en lo posible, Presidente, 
pedir un receso mientras el compañero que estaba 
en una diligencia que terminó hace poco, ya viene 
subiendo el último escalón, ya el próximo será la 
Presidencia, para que podamos hacer la elección. 
Gracias Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Y para tranquilidad suya, una vez se cierren 
las postulaciones a Presidente, abrimos, las 
postulaciones a Vicepresidente, para darle tiempo al 
compañero que regrese. Ok. 

¿Qué otro partido realiza postulación para 
Presidente?, ¿qué otro partido desea realizar 
postulación? ¿Cómo? Sí, sí, señora, le damos el uso 
de la palabra, no se preocupe…

Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo: 

Bueno, muy buenos días para todos y todas, 
buenas tardes, para todos y todas. 

Este es un momento hermoso de la democracia 
y para presentar como postulación conforme a los 
acuerdos por mi colega Erick Velasco, como el 
espacio que el Pacto Histórico tenía para la pasada 
legislatura, sin embargo, esa legislatura la tuvo 
el Citrep, el Citrep se comprometió que en este 
momento era para, ya le iba a dar el espacio al Pacto 
Histórico, entonces, mi nominación es también 
por el Congresista Erick Velasco, un Congresista 
que viene de un territorio de los cuales están en 
condiciones más complejas, el departamento de 
Nariño y, desde luego, nosotros acá y consideramos 
que toda Colombia y la Comisión Quinta que por 
esencia es el tema ambiental, la transición energética 
y el sector agrario, él hace parte de ese sitio donde 
hay campesinos y campesinas que necesitan tener su 
representación acá en la Comisión Quinta.

Por esa razón, entonces, la postulación es por el 
Congresista Erick Velasco.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

¿Qué otro partido? 
Bueno, abrimos las postulaciones, ¿el Centro 

Democrático?, para postular a Presidente. 
Le damos el uso de la palabra al Representante 

Óscar Villamizar.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Presidente, muchas gracias, saludando a todos 
los Representantes que hacen parte de la Comisión 
Quinta, a los invitados, a las personas que nos 
acompañan y a los asesores.

Centro Democrático quiere postular a José 
Octavio Cardona León, un Abogado de la 
Universidad de Manizales, con Especialización 
en Derecho Penal, en Administración Pública, en 
Derecho Administrativo, que ha hecho un ejercicio, 
además, y yo debo decirlo, con absoluta sinceridad, 
así algunas veces tengamos distancias conceptuales, 
un ejercicio muy juicioso legislativo y hoy queremos 
proponerlo a usted, Octavio, como nuestro próximo 
Presidente en la Comisión Quinta y sabemos que va 
a ser un muy buen papel, si Dios nos permite que 
usted sea el Presidente de esta Comisión. Gracias 
Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas:

Tiene el uso de la palabra el Representante Jaime 
Rodríguez. 

Vamos a abrir las postulaciones para 
Vicepresidente. 

Tiene el uso de la palabra Representante Jaime 
Rodríguez.

Honorable Representante Jaime Rodríguez 
Contreras:

Sí, Presidente.
Con el fin de que haya paridad en la Mesa Directiva 

y teniendo en cuenta que Sandra Ramírez es una 
Arquitecta, Especialista en Gerencia de Proyectos, 
que ha sido Diputada en Magdalena, Secretaria 
de Planeación, que tiene bastante experiencia en 
la Administración Pública, la postulamos para la 
Vicepresidencia. Gracias, señor Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Tiene el uso de la palabra la Representante Julia 
Miranda, y se prepara la Representante Olga B.

Honorable Representante Julia Miranda 
Londoño: 

Gracias, Presidente. 
Teniendo en cuenta los acuerdos que hicimos el 

año pasado y quizá desde el comienzo, en el sentido 
de que la coalición Centro Verde Esperanza tendría la 
dignidad de la Vicepresidencia, y el doctor Cristian 
Avendaño y yo somos aquí los Representantes de 
esa coalición.

Yo me permito postular para la Vicepresidencia 
para el período 2024-2025 al doctor Cristian Danilo 
Avendaño Fino, del Partido Verde, miembro de 
la coalición, Ingeniero y Físico, una persona muy 
joven que ha trabajado intensamente en su región 
por causas ambientales con éxito, que ha liderado 
la cruzada por la Defensa del Páramo de Santurbán, 
que además lo he conocido aquí trabajando con una 
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responsabilidad inmensa, con una actividad enorme, 
con un rigor y un compromiso desde las Comisiones 
de Juventud, la Comisión de Paz, coordinando el 
Proyecto del Capitolio al Territorio, por supuesto, 
aquí en la Comisión Quinta y en la Plenaria, como 
un hombre absolutamente responsable, riguroso, 
honesto, de principios, que creo que le daría un 
gran complemento a quien gane la Presidencia de 
la Comisión y enaltecería, sin duda, a la Comisión 
Quinta con su designación como Vicepresidente de 
esta Comisión. Gracias Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Tiene el uso de la palabra la Representante Olga 
y se prepara el Representante Cancimance.

Honorable Representante Olga Beatriz 
González Correa: 

Buenas tardes a todos los compañeros.
Este es un momento muy importante, decisivo, 

porque es una legislatura que tendrá unos retos y 
unos compromisos muy grandes con el gobierno y 
con la sociedad colombiana, esta es una Comisión 
muy importante porque va a significar nada menos 
que el tema de la Reforma Agraria, el tema de 
Transición Energética y los Temas Ambientales, tres 
elementos fundamentales o componentes que hacen 
parte fundamental del Plan Nacional de Desarrollo 
y este Gobierno, para él la Reforma Agraria y los 
temas agrarios y productivos, el tema Ambiental, de 
la crisis climática y el tema de transición energética, 
esta Comisión ahora sí va a ser importante, entonces, 
a mí me parece que no nos podemos equivocar en 
las Mesas Directivas que vamos a elegir. 

Yo quiero proponer también a un hombre joven, 
como lo dice nuestra Representante Julia, a Erick 
Adrián Velasco, perdón a Cristian Danilo como 
Vicepresidente, a Cristian, creo que es un muchacho 
joven, es Ingeniero, es un activista muy importante 
en el tema ambiental, es muy estudioso, es un gran 
y excelente Representante a la Cámara, porque es 
un muchacho juicioso, dedicado a estudiar los temas 
ambientales y los temas de toda la Comisión, y me 
parece que tiene toda la juventud y las ganas y la 
energía para ayudarnos mucho aquí en la Comisión 
a resolver los temas que hoy tiene el país y yo lo 
propongo a él como Vicepresidente, a Cristian 
Danilo Avendaño y también al Partido Verde, que 
también dentro de los reconocimientos de lo pactado, 
porque aquí tenemos que aprender a tener palabra y 
parece que esa es la que está fallando hoy en día, la 
palabra, y eso mientras no cumplamos la palabra, 
va a ser muy difícil construir la paz y construir la 
reconciliación.

Yo sí respeto los acuerdos anteriores y vamos a 
votar por los acuerdos anteriores como deben ser, en 
este caso, por Cristian como Vicepresidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

El Representante Cancimance, tiene el uso de la 
palabra.

Les agradezco, por favor, a los asesores ubicarse 
bien en los sitios correspondientes, para evitar la 
distracción en el proceso de postulaciones. 

Un saludo cordial al Representante Alejandro 
Ocampo que nos visita en este momento, ¿oyó?

Tiene el uso de la palabra el Representante 
Cancimance.

Honorable Representante Jorge Andrés 
Cancimance López: 

Gracias Presidente. 
El Pacto Histórico en un mensaje de grandeza 

y de honrar los acuerdos del primer momento en 
el Congreso de la República, reconociendo que la 
Vicepresidencia le corresponde a la Alianza Verde y 
a la coalición que hizo posible que la Alianza Verde 
ocupara varias dignidades tanto en la Cámara como 
en las distintas Comisiones, postula al Representante 
Cristian Danilo Avendaño Fino, a él lo hemos visto 
brillar en varios momentos de lo que llevamos en 
la Cámara de Representantes, es un joven que ha 
mostrado valentía, que ha denunciado de manera 
pública los presuntos hechos de corrupción y aquí 
pues lo hemos visto en varias de sus grandes apuestas 
por temas como la transparencia y la defensa de lo 
público, pero también, es un joven santandereano, 
profesional en Ingeniería, con una experiencia 
en la docencia que creemos es fundamental para 
estar al frente de este cargo en la Vicepresidencia 
de esta Comisión y su rol de activista por la 
conservación del ambiente y todo lo que ha venido 
haciendo y liderando alrededor del seguimiento a 
la implementación del Acuerdo de Paz, le merecen 
que el Pacto Histórico lo proponga hoy para esta 
dignidad en esta Comisión Quinta. Muchas gracias, 
Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Tiene el uso de la palabra el Representante Julio 
Roberto Salazar.

Honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo:

Presidente, gracias de nuevo. 
En el mismo sentido, el Partido Conservador, su 

bancada completa de la Comisión Quinta se permite 
postular a la Arquitecta Sandra Milena Ramírez, del 
Partido Cambio Radical para la Vicepresidencia de 
esta Comisión. Gracias Presidente.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

¿Algún otro partido desea hacer postulaciones 
para Vicepresidente de la Comisión?

Se cierran las postulaciones, ahora sí se van a 
designar un Comité Escrutador, dos personas para 
Presidente, dos personas para Vicepresidente. 

Vamos a tratar de hacer este ejercicio de manera 
transparente, por lo cual, se van a designar para 
Presidente, se va a designar al Representante Óscar 
Villamizar y a la Representante Leyla.



Página 6	 Jueves, 15 de agosto de 2024	 Gaceta del Congreso  1139

Y para Vicepresidente a la Representante Julia y 
al Representante Jaime Rodríguez. 

Señor Secretario, por favor, abrir la votación 
para llamar a lista para la votación para Presidente y 
Vicepresidente de la Comisión.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Les solicitamos a los Escrutadores hacer 

presencia en las urnas para iniciar el llamado a lista 
para la votación de Presidente y Vicepresidente. 

Doctor Óscar, la doctora Leyla, doctor Jaime, la 
doctora Julia. La doctora Julia es la Escrutadora de 
la Vicepresidencia, y en la Presidencia está el doctor 
Óscar Villamizar y la doctora Leyla Rincón.

Entonces, vamos a llamar a lista. 
Avendaño Fino Cristian Danilo…
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Ya vamos a iniciar la votación, por lo cual, le 

agradezco, por favor, al Representante Alejandro 
Ocampo ubicarse por acá, y a los señores de, 
espérese un momentico, Cristian; los asesores, por 
favor, guardemos la compostura. Siga Secretario, 
perdón…

Avendaño Fino Cristian Danilo
Barguil Cubillos Nicolás Antonio 
Cancimance López Jorge Andrés
Cardona León José Octavio
Cuéllar Pinzón Héctor Mauricio
Enríquez Rosero Teresa de Jesús
González Correa Olga Beatriz
Miranda Londoño Julia
Monsalve Álvarez Ana Rogelia (con excusa)

Olaya Mancipe Edinson Vladimir: Que le damos la 
bienvenida al doctor Vladimir a la Comisión.

Palencia Vega Leonor María
Parrado Durán Gabriel Ernesto 
Patiño Amariles Diego
Perdomo Andrade Flora 
Pete Vivas Ermes Evelio 
Ramírez Caviedes Sandra Milena
Ricardo Buelvas Luis Ramiro
Rincón Trujillo Leyla Marleny
Rodríguez Contreras Jaime
Salazar Perdomo Julio Roberto
Salazar Rivera Juan Pablo
Velasco Burbano Erick Adrián 
Villamizar Meneses Óscar Leonardo.
Señor Presidente, se ha llamado a lista para la 

votación.
Han votado 22 honorables Representantes, o 

sea, que debe haber 22 votos en ambas urnas, puede 
cerrar la votación.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Se cierra la votación y se les pide a los 
Escrutadores que por favor abran las cajillas y se 
empiecen a contar los votos. 

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Votaron 22 honorables Representantes.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Contados los votos, por favor, la doctora Leyla 

en calidad de Escrutadora brinde los resultados de 
Presidencia.

Honorable Representante Leyla Marleny 
Rincón Trujillo:

La votación para Presidencia, resultó de la 
siguiente manera:

Erick Adrián Velasco Burbano 10 votos
José Octavio Cardona 12 votos

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

La doctora Julia Miranda, en calidad de 
Escrutadora, por favor, dé los resultados de 
Vicepresidencia.

Honorable Representante Julia Miranda 
Londoño:

Para Vicepresidencia:

Cristian Avendaño 09 votos
Sandra 13 votos

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Declara la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, 
constitucional y legalmente elegidos al honorable 
Representante José Octavio Cardona para el cargo 
de Presidente y a la honorable Representante Sandra 
Ramírez para el cargo de Vicepresidente, para la 
Legislatura 2024-2025.

¿Quiere la Comisión declarar los resultados?
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Sí lo quiere, Presidente.
Presidente, honorable Representante Luis 

Ramiro Ricardo Buelvas: 
Antes del juramento y ya a manera de finalización 

del periodo legislativo que me correspondió presidir, 
quiero primero que todo dar gracias a Dios, en segundo 
lugar, darle gracias al personal administrativo, 
incluida Dianita que siempre está muy atenta de 
todos nosotros, darle las gracias al Secretario 
General, doctor Camilo, a la Subsecretaria y al resto 
de funcionarios administrativos, Tomás, con todo el 
cariño, a ustedes honorables Representantes también 
darles las gracias, en especial al Representante 
Héctor Mauricio Cuéllar quien durante este último 
año legislativo fue mi coequipero en calidad de 
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Vicepresidente de la Comisión, todo un caballero y 
un gran profesional.

También a título personal, a mi Unidad de 
Trabajo Legislativo, por el acompañamiento, a 
mi familia, realmente para mí fue un honor poder 
presidir esta Comisión y desde el debate poder 
crecer profesionalmente; me voy con la satisfacción 
del deber cumplido y en esta próxima legislatura 
como un compañero más de ustedes, seguiremos 
haciendo proposiciones, presentando proyectos de 
ley y dando la discusión para poder enriquecer el 
debate en los temas de la Comisión Quinta.

Muchas gracias a todos y fue un enorme placer 
haber presidido esta Comisión, conjuntamente con 
el doctor Héctor Mauricio Cuéllar.

Honorable Representante Héctor Mauricio 
Cuéllar Pinzón:

Buenas tardes a todos mis compañeros, 
nuevamente un saludo especial a cada uno de 
ustedes, igualmente agradecerles a todos ustedes por 
el tiempo que nos permitieron estar aquí al frente de 
la Mesa Directiva, un año que se cumple el día de 
hoy.

Augurarle éxitos a los nuevos Presidente y 
Vicepresidente de la Comisión, seguros de que este 
año legislativo que inicia, será también de grandes 
debates, siempre como lo hemos hecho con altura, 
con respeto, y de verdad que muy complacido de 
estar aquí con ustedes durante este tiempo al lado de 
la Vicepresidencia, con mi compañero Luis Ramiro 
Ricardo, con quien hicimos un trabajo de respeto, 
de dignidad, de darles garantías a todos ustedes y 
esperemos que así sea en el próximo periodo que ya 
inicia.

Augurarle éxitos a Octavio, un hombre que ha 
estado aquí demostrando capacidad, rigor, disciplina 
y, por supuesto, también a Sandra quien va a ocupar 
aquí nuestro lugar.

Para todos, de verdad, muchas gracias y 
esperamos seguir trabajando.

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Llamamos al honorable Representante Octavio 
Cardona, para juramento. 

Honorable Representante doctor José Octavio 
Cardona León: Invocando la protección de Dios, 
¿juráis ante esta Corporación Legislativa que 
representa al pueblo, sostener y defender la 
Constitución y las leyes de la República de Colombia 
y desempeñar fiel y lealmente los deberes del cargo 
como Presidente de la Comisión Quinta de Cámara 
de Representantes, para el Periodo Legislativo 
2024- 2025?

Honorable Representante José Octavio 
Cardona León:

Señor Presidente: Invocando la protección de 
Dios, ¡sí juro ante esta Corporación Legislativa 
que representa al pueblo, sostener y defender 
la Constitución y las leyes de la República de 

Colombia y desempeñar fiel y lealmente los deberes 
del cargo como Presidente de la Comisión Quinta 
de la Cámara de Representantes, para el Periodo 
Legislativo 2024-2025!

Presidente, honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas: 

Si así fuere: ¡Que Dios, esta Corporación y el 
Pueblo os lo premien, si no, que él y ellos os lo 
demanden!

Honorable Representante José Octavio 
Cardona León: 

Gracias.
Invito a la doctora Sandra Ramírez, para el 

juramento.
Doctora Sandra Ramírez, honorable 

Representante: Invocando la protección de Dios, 
¿jura ante esta Corporación Legislativa que 
representa al pueblo, sostener y defender la 
Constitución y las leyes de la República de Colombia 
y desempeñar fiel y lealmente los deberes como 
Vicepresidenta de la Comisión Quinta de la Cámara 
de Representantes, para el Período Legislativo 
2024-2025?

Honorable Representante Sandra Milena 
Ramírez Caviedes: 

¡Sí, juro!
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Si así fuere, ¡Que Dios, esta Corporación y el 

Pueblo os lo premien, si no, que él y ellos os lo 
demanden!

¡La declaro legalmente posesionada como 
Vicepresidenta de la Comisión Quinta!

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Honorables Representantes, me tomo un minuto 
para agradecer a todos los Representantes de la 
Comisión Quinta de la Cámara, para dar un mensaje 
sencillo, no llegaremos a esta Comisión torpedear 
un Gobierno, vamos a trabajar de la mano con el 
Gobierno y con ustedes, en el entendido de que por 
encima de la Comisión, está el país.

La Comisión es inequívoca, todos los temas del 
Gobierno serán tramitados con la celeridad que 
demandan, con el respeto y con la convicción de que 
aquí nuestros electores nos mandaron a defender al 
país, no a pelear con nadie; por esa misma razón, 
tengan la absoluta seguridad de que seremos una 
Comisión que tendrá las puertas permanentemente 
abiertas para hablar con el Gobierno representado 
en los Ministros, los Gerentes, los Directores, los 
Superintendentes y todos aquellos que tengan algún 
interés en dialogar con la Comisión.

La Comisión entiende la importancia 
en este periodo constitucional de los temas 
medioambientales, de los temas energéticos, de los 
temas animalistas y de todos los temas que guardan 
relación con la Comisión Quinta de la Cámara.
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Por lo demás, agradecerles a todos la oportunidad 
y la confianza y celebrar, doctora Sandra, que usted 
nos acompañe en esta Mesa Directiva, la invito a que 
le dé un saludo a los Representantes de la Cámara.

Honorable Representante Sandra Milena 
Ramírez Caviedes:

Gracias, mi Presidente y el de toda la Comisión. 
Quiero agradecer a todos los compañeros por 

haberme brindado su voto de confianza, espero no 
ser inferior a las expectativas que todos al apoyarme 
con su voto, tienen para mí.

De igual forma, quiero ratificar lo que acaba de 
decir el Presidente, somos una Comisión de puertas 
abiertas y queremos decirle al Gobierno nacional, 
que estamos prestos a ayudarlos en todo, para que las 
reformas que van en beneficio de los colombianos 
se den en esta Comisión, no esperamos torpedear 
ningún proceso ni ningún trámite, solo queremos el 
beneficio para los colombianos. Gracias Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Señor Secretario, continúe con el orden del día…
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Negocios Sustanciados por la Presidencia. No 

hay nada pendiente.
Lo que propongan los honorables Representantes, 

la Secretaría le informa que no hay proposiciones en 
la mesa. 

Agotado el orden del día.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En este momento tiene la palabra el honorable 

Representante Erick Velasco.
Honorable Representante Erick Adrián 

Velasco Burbano: 
Muchas gracias, Presidente y demás colegas de 

la Comisión. 
Yo quiero dejar una constancia en esta Plenaria de 

la Comisión Quinta sobre lo que acaba de ocurrir, yo 
creo que las formas en política son muy importantes, 
aquí nosotros no podemos pasar de lado lo que hoy 
ha ocurrido por segunda vez en esta Comisión, 
no habla bien de los políticos cuando se jactan de 
tener palabra, de ser arrieros, de haber cultivado 
su trayectoria política a través de decir que tienen 
palabra de caballeros, etc., cuando no se cumple en 
esta Comisión.

Y lo tengo que decir porque las demás Comisiones 
han venido eligiendo, incluso en la Plenaria, 
eligiendo a las directivas conforme a los acuerdos 
que se pactaron hace dos años.

Ha habido discusiones en las Comisiones en 
donde más de un candidato de los partidos, como en 
el caso del Partido Verde, pudieron poner a discreción 
de la Plenaria esa decisión, como fue la elección de 
Salamanca, por ejemplo, en el Partido Verde, pero 

aquí lo que está ocurriendo es el incumplimiento 
reiterado nuevamente de los acuerdos que se 
firmaron, eso habla muy mal, Presidente, de esta 
Comisión y de usted también.

Y no puedo pasar de largo eso, porque no puede 
ser que nosotros cumplamos los acuerdos como 
Pacto Histórico en cada una de las Comisiones, y 
aquí se estén galleteando todos los acuerdos, y más 
viniendo de usted, Octavio, que se ha jactado de 
ser un hombre de palabra, y lo que ha hecho hoy 
es faltar nuevamente a esos acuerdos, de verdad, 
me entristece ese tema el día de hoy, y no lo digo 
con el dolor de un perdedor, porque sabíamos lo 
que iba a ocurrir, lo digo porque de verdad ofende 
a esta bancada del Pacto Histórico que ha cumplido 
a cabalidad todo lo que nosotros hemos venido 
haciendo, de verdad, que usted se haya prestado para 
esto, no puede pasar de largo esta situación, porque 
eso da un mal ejemplo y una mala señal al resto.

Ojalá que la decisión que hoy se tome, no sirva 
para utilizar a la Comisión como un medio para 
torpedear la agenda de reformas que tenemos en 
materia agropecuaria, reforma agraria, transición 
energética y el trabajo hacia contener la crisis 
climática. 

De verdad, que esto no puede pasar y quería dejar 
esa constancia el día de hoy, porque no puede ser 
que nosotros entonces nos quedemos callados como 
si nada pasara. Muchas gracias

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Tiene la palabra el honorable Representante 
Gabriel Parrado.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán: 

Gracias Presidente.
Pues con la edad de veterano y la paciencia, 

aplicaré hoy la Ley de la Aceptabilidad y la 
Adaptabilidad porque la vida no se detiene aquí en 
esta elección y menos la vida del país, y menos la 
vida de la Comisión Quinta. 

Yo también quiero dejar esa constancia porque 
somos políticos que en el ámbito nacional, parece 
que nos siguiéramos desprestigiando, yo no 
dudo de ninguno de mis compañeros si fuese 
elegido Presidente, Vicepresidente o Presidenta y 
Vicepresidenta, bienvenidos a este nuevo periodo 
legislativo de Comisión Quinta y espero que la 
eficiencia, la eficacia, la efectividad se den.

Pero que quede para la reflexión de quienes 
nos siguen, de nuestras próximas generaciones, de 
que la palabra y los acuerdos son para cumplirlos 
y que en vista de eso, pues yo no dudo, Presidente 
Cardona, usted ha demostrado ser un excelente 
Representante, tenemos discrepancias, diferencias 
por las formas, creo que no en el fondo, compañera 
Vicepresidenta, usted también ha demostrado ser 
una excelente Representante, no dudo de su talante 
y sus capacidades, sé que vamos a hacer un buen 
trabajo.
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Pero sí queda ese evento de no haber cumplido 
los acuerdos y pues queda en entredicho también 
eso de que si se hacen acuerdos entre políticos, pues 
no tienen sentido, hay que empezar a mejorar en ese 
proceso.

Soy su colaborador por el país, por los proyectos, 
por los colombianos y colombianas, y como dice 
por ahí un proyecto de ley, borrón y cuenta nueva, y 
arranquemos para que esto se dé de la mejor manera y 
se beneficien todos los colombianos y colombianas.

El ambiente, la política minero-energética, todo 
lo que tiene que ver con el sector agropecuario y 
tantos proyectos que hay en camino que no ha sido 
posible por, diría yo, una cosa que quiero dejar y 
solicitar un exceso a veces de control político, un 
exceso de citaciones a Ministros y Ministras, que a 
veces obstaculiza, que es parte de nuestro proceso 
legislativo y parte de nuestra función, pero que a 
veces no conlleva a mayores soluciones, en cambio 
sí lo podríamos hacer aprobando un mayor número 
de proyectos que son parte de nuestra dinámica y 
que los colombianos y nuestros electores están 
esperando en nuestros territorios, que esos proyectos 
salgan.

Yo recuerdo parte de un ejercicio, tenía un 
proyecto por ahí con respecto al río Sumapaz que 
creo que decía el doctor Diego, que eso se demoraba 
unos 10 minutos en aprobarlo, sin embargo, estuve 
de primero, después de segundo, después de último, 
y después dijeron, dejémoslo por allá, a veces esa 
eficiencia no se da porque no tenemos la claridad 
meridiana, de que estamos trabajando es por un país 
y no que estamos en una pugna entre tendencias 
políticas, yo espero que eso no se dé en esta nueva 
administración de la Comisión Quinta.

Y soy su soldado doctor Cardona y doctora 
Vicepresidenta, para sacar adelante el mayor número 
de proyectos que beneficien a los colombianos y 
colombianas, porque allá afuera están esperando es 
eso, independiente de que quien haya quedado de 
Presidente o quien haya quedado de Vicepresidenta, 
mostremos una mayor eficiencia y eficacia en 
nuestro trabajo. 

He dicho, y si lo dice Parrado en este periodo 
legislativo… ¡Póngale más cuidado!

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Doctor Gabriel, le agradezco mucho sus palabras 
y le quiero hacer un paréntesis, solo para darle 
una respuesta; esta Presidencia no citará un solo 
funcionario del Gobierno, las citaciones siempre 
provienen de proposiciones de los honorables 
Representantes, que es nuestro deber respetar, pero 
no tenemos ni el más mínimo interés, ya lo dije 
ahora, de ser confrontacionales con el Gobierno, no 
le sirve al país, a eso no llegamos.

Nos alegra que nos acompañe el señor Presidente 
de la Cámara, doctor Jaime Raúl Salamanca, a quien 

le doy el uso de la palabra, muchas gracias, por estar 
con nosotros, Presidente.

Honorable Representante Jaime Raúl 
Salamanca Torres:

Gracias, señor Presidente, señora Vicepresidenta.
En primer lugar pues saludar y felicitar su 

elección, desearles los mayores éxitos como siempre 
lo hemos dicho, muy respetuoso de la autonomía, de 
las decisiones de la Comisión, no me cabe la menor 
duda de que vamos a trabajar en equipo, vamos a 
pensar en el país y desde las diferencias vamos a 
construir. 

Así como lo he dicho en la Plenaria, hemos 
buscado que no se deje sembrada cualquier semilla 
en términos, precisamente de esta Comisión, de 
duda, de la objetividad de los quienes asumimos estas 
dignidades, respecto a la imparcialidad, objetividad 
y compromiso con el país, a mí no me cabe duda que 
la nueva Mesa Directiva hará lo propio. 

Agradecer y felicitar a la anterior Mesa Directiva, 
al doctor Luis Ramiro, al doctor Mauricio, al señor 
Secretario que se me olvidó saludar, a todo el equipo 
de la Comisión Quinta.

Y sin extenderme más, decirles que conmigo 
cuentan como un aliado en sus proyectos, que le vamos 
a dar importancia, por supuesto, a esta Comisión en 
igualdad de condiciones y con la prioridad y la valía 
que implica que el mismo Presidente Gustavo Petro 
ha planteado, la importancia de avanzar en estos 
temas ambientales y rurales, pero también porque 
sabemos que aquí hay Congresistas muy valiosos 
para este país y que tienen mucho que aportar desde 
su propia iniciativa. 

Habrá control político en la Plenaria, habrá 
garantías para la Oposición, queridos Congresistas 
que están en ese ejercicio, tienen mi palabra, vamos, 
por supuesto a darle vocería a las voces minoritarias 
para que tengan la posibilidad de seguir construyendo 
desde la diferencia, para hacer visibles las voces que 
desde los territorios representamos.

Y, por supuesto, que a la coalición de gobierno 
les digo, tienen a un gran aliado allá para poder 
sacar adelante iniciativas, eso sí, en el marco de 
la deliberación democrática, en el argumento va 
y argumento viene, que es propio de mi partido 
político.

Agradecerles la confianza, soy el Presidente de 
todos, ustedes están ahí para ayudarme a construir 
unas Plenarias más eficientes y a organizar un 
trabajo de la mano. 

Muchos éxitos, que Dios los bendiga en su 
trabajo; el país, a esta Comisión le debe bastante y 
deseo de todo corazón, que les vaya bien. 

Con estas palabras, entonces, doy por instalada 
formalmente esta Comisión Constitucional 
Permanente para la Legislatura 2024- 2025.

Muchos éxitos, colegas queridos.
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Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Señor Presidente de la Cámara, muchas gracias 
por acompañarnos y por sus palabras. 

Tiene la palabra el honorable Representante 
Óscar Villamizar.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses: 

Presidente, rápidamente dejar dos claridades, 
no sin antes felicitar a la doctora Sandra, nuestra 
Vicepresidente de la Comisión, al doctor Octavio 
Cardona, que como lo decía en el momento en que 
proponíamos su nombre, nos enorgullece que hoy 
esté en ese espacio, por supuesto, agradecer a Luis 
Ramiro y a Mauricio, que hoy terminan su ejercicio 
como Mesa Directiva. 

Sin embargo, Presidente, yo pensé mucho si 
participar o no en este momento, y lo hago porque 
usted pide unos minutos para hacer o dar un saludo y 
agradecer de manera muy pausada, muy respetuosa 
y muy conciliadora y en muchos lugares hay un 
dicho que dice que “mal le paga el diablo al que 
bien le sirve”, entonces, mientras usted le envía un 
mensaje conciliador al Gobierno, aquí la bancada 
del Gobierno lo que hace es atacarlo a usted y a su 
persona, y yo sí creo que eso no puede pasar, y lo 
digo con la tranquilidad de no haber firmado ningún 
acuerdo con ningún partido, porque a la Oposición 
jamás nos llamaron a hacer un acuerdo.

Así que yo sí les puedo decir con absoluta 
tranquilidad, que me siento muy bien representado 
por esta Mesa Directiva, que esperamos nosotros 
que haya los debates necesarios para que no solo los 
proyectos del gobierno, sino sobre todo, Presidente, 
y en esto permítame decirle de sus palabras, los 
proyectos de esta Comisión salgan adelante, porque 
es que el trabajo legislativo es sobre todo de los 
Congresistas, más que del Gobierno nacional. 

Así que, nuevamente lo felicito, Presidente, 
cuente aquí con este partido que va a trabajar muy 
de la mano con ustedes.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Muchas gracias doctor Óscar, así será.
Doctora Leyla, tiene usted el uso de la palabra…
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo: 
Bueno, hay una palabra que me parece que es el 

mensaje del día de hoy y es la palabra, palabra.
Hace un año Luis Ramiro Buelvas faltó a la 

palabra, porque el Pacto Histórico, la coalición 
Pacto Histórico era, conforme a los acuerdos, quien 
debería ejercer la Presidencia, un año después 
Octavio Cardona falta a la palabra. 

Felicito a los 10 Congresistas que hicieron honor a 
la palabra, cada uno en su corazón y en su conciencia 
lo saben, 12 Congresistas de esta Comisión faltaron 
a la palabra, sin embargo, Maestra que soy, desde 

luego, es necesario enviar el mensaje, que conforme 
a la palabra de Octavio Cardona, que acabamos de 
escuchar, ha manifestado que va a garantizar que los 
proyectos del Gobierno del Cambio van a tener la 
celeridad debida y, desde luego, las iniciativas que 
salgan de estos Congresistas que hacemos parte y 
de otras, porque pueden venir proyectos también de 
otras iniciativas. 

Entonces, que de verdad, Octavio, a partir de hoy, 
nuestra fecha 23 de julio de 2024, se siga haciendo 
honor a la palabra porque hay que replantear.

También es mi deber decir, Octavio, que lo he 
conocido y es una persona juiciosa, estudiosa, 
puntual, para donde se observa que esos proyectos 
cuando se discuten aquí les ha hecho una lectura 
juiciosa y rigurosa, y a nuestra compañera Sandra, 
desde luego, igualmente. 

Entonces, es nuestro deber acoger y, desde luego, 
aceptar, porque esta es la democracia y tenemos que 
trabajar en democracia y nuestro señor Presidente 
está hablando del Gran acuerdo Nacional y que, 
desde luego, tenemos que reconocer el otro y, 
entonces, que venga la palabra, palabra y alteridad, 
el reconocimiento del otro es importante.

Tengo que reconocer, ubicarme en el otro 
espacio y de esa manera nos va a permitir hacer 
un trabajo armónico en esta Comisión Quinta, que 
en este año tiene que cumplir un rol fundamental, 
una COP16 que ha llegado a nuestro país gracias 
a la gestión, dinamismo, inteligencia, mensaje de 
nuestra Ministra Susana Muhamad y, desde luego, 
nuestro Presidente de la República, que ha hecho 
que tengamos ese honor de ser la COP.

Entonces, aquí estamos unos Congresistas listos y 
prestos para participar en las iniciativas y colaborar, 
desde luego, en cuanto nuestras condiciones nos lo 
permitan.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Muy bien, como quiera que no hay nadie más 
solicitando el uso de la palabra, señor Secretario, 
sírvase continuar con el orden del día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, se ha agotado el orden del día.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Agotado el orden del día se levanta la sesión; se 

citará por Secretaría, en lo posible espero que para 
el próximo martes. 

¿Muchas gracias a todos, feliz tarde!
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 3:22 p.m., se levanta la sesión, y 

como ya nos informa el Presidente, por Secretaría 
le haremos llegar la próxima citación de Comisión.

¡Muchas gracias para todos y que tengan una 
excelente tarde y bienvenidos nuevamente a su 
Comisión!
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COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 002 DE 2024

(julio 30)
Legislatura 2024-2025

Sesión Ordinaria Presencial
Hora: 10:23 a. m. 

El día martes, 30 de julio de 2024, se reunieron 
de forma presencial los honorables Representantes a 
la Cámara, integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la sesión ordinaria.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Buenos días para todos, Comisión Quinta 
Constitucional Permanente, me da mucho gusto 
que estemos aquí citados y en punto para iniciar la 
sesión del día de hoy.

Señor Secretario, por favor, sírvase abrir el 
registro.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Buenos días honorables Representantes que se 

encuentran presentes en la Comisión.
Siendo las 10:05 a. m. se abre el registro para la 

verificación del quórum; pueden hacer el uso de los 
equipos biométricos.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

No ha abierto, ya. 
Señor Secretario, sírvase verificar el quórum, por 

favor.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, todavía no se ha configurado el 

quórum deliberatorio ni el quórum decisorio. 
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Gracias, entonces, esperaremos un momento que 

se conforme el quórum. 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se ha configurado el quórum 

deliberatorio con 9 honorables Representantes 
registrados electrónicamente y manualmente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Como quiera, honorables Representantes, que 
tenemos quórum deliberatorio, vamos a empezar, 
entonces, con constancias, para que cuando 
tengamos el quórum decisorio, aprobemos el orden 
del día y procedamos con la aprobación de las actas. 

Sí, doctora Julia, doctora Julia, tiene usted el 
uso de la palabra, en principio tiene el uso de la 
palabra por 3 minutos, si necesita más tiempo, no 
hay problema, doctora…

Honorable Representante Julia Miranda 
Londoño:

Gracias, Presidente.
Quiero aprovechar este momento para compartir 

con los compañeros de la Comisión Quinta una 
proposición que vamos a radicar de invitación a la 
Comisión Accidental bicameral, es decir, Cámara y 
Senado, multipartidista, para asistir a la COP16 sobre 
biodiversidad en la ciudad de Cali, hemos propuesto 
esta Comisión Accidental para hacer presencia en la 
COP16 como Congreso de la República, teniendo en 
cuenta que el rol del Congreso es muy importante en 
nuestro país para todos los temas de conservación y 
protección de la biodiversidad, dado que, además, de 
manera muy importante y relevante, este Congreso 
aprobó la Convención de Biodiversidad y es hoy 
una ley para los colombianos; el cumplimiento de 
lo establecido en el convenio y las metas que se 
proponen para la protección de la biodiversidad.

Entonces, estimados compañeros, lo que 
queremos hacer, aprovechando la efervescencia de 
la COP16, es ir como Congreso, repito, bicameral 
y multipartidista, a presentar una agenda en la cual 
mostremos todos los proyectos de ley que están en 
curso para proteger la biodiversidad de nuestro país, 
la tarea de este Congreso para cumplir con esta tarea 
que el Estado colombiano se comprometió al firmar 
la Convención de Biodiversidad y cómo nuestra 
responsabilidad es grande e importante sobre este 
tema y la Comisión Quinta con mayor razón, las 
Comisiones Quintas de Cámara y Senado tienen ese 
deber y esa responsabilidad en nuestro país.

Entonces, todos quedan invitados para que, 
si quieren proponer temas, si quieren proponer 
ponencias, si quieren proponer invitados nacionales 
o internacionales, lo hagan, y sobre todo, para 
que asistan y puedan participar activamente en lo 
que será una presencia activa del Congreso de la 
República en la COP16 que tendrá lugar en Cali. 
Gracias Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Estamos en el espacio de constancias, por si 
algún honorable Representante quiere hacer uso de 
la palabra para dejar alguna constancia.

Doctor Julio Roberto, tiene usted el uso de la 
palabra hasta por 3 minutos.

Honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo: 

Presidente, muchas gracias, saludo especial a los 
colegas.

Y es para lo siguiente, hace algunas semanas, y 
saludo especial a nuestro querido Secretario, para 
que por favor nos ayude a coordinar lo pertinente, 
propuse realizar una audiencia pública en el municipio 
de Ubaté donde se trate el tema de la minería de 
carbón, tema relevante para el departamento de 
Cundinamarca, de Boyacá, de Santander y de otros, 
para que podamos entre todos los actores, Congreso 
de la República, los empresarios, los pequeños, los 
formales, los informales, la ciudadanía, el comercio 
y sobre todo el Gobierno nacional, realizar un 
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diálogo serio, pertinente, sensato, para evaluar cuál 
va a ser el futuro de esta actividad importante para 
muchas regiones del país, y que sepamos cuáles 
son las realidades y cuáles serán las condiciones 
a futuro, porque hay muchas preguntas, mucha 
incertidumbre, y eso pues es necesario aclararlo con 
las autoridades y con todos los actores que hacemos 
parte de esos temas y especialmente esta Comisión.

Y, por supuesto, invito a todos los colegas, 
quienes en su departamento también tienen estas 
actividades, que podamos estar en esta audiencia 
pública para tener ya certeza de qué va a suceder 
con este sector de la economía en muchas regiones, 
repito, especialmente de nuestra Cundinamarca. 

Presidente, de nuevo, gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Para usted y para todos los Congresistas, en este 

momento se tienen aprobadas 68, 53 no, 68, ok.
Hay más de 50 proposiciones de citación a debate 

aprobadas y de audiencia pública, yo le he pedido al 
Secretario que, por favor, a cada uno de los citantes 
le haga saber la citación y que está aprobada, para 
saber quiénes permanecen en la idea de que se haga 
la citación al debate o la audiencia, porque algunos 
dirán, ya no tengo interés, como quiera que esto 
viene desde la legislatura pasada. 

Por eso le pedí hoy al Secretario que, por favor, 
con cada uno de ustedes coordinara para saber cuáles 
están firmes, para efectos de empezar a programar, 
en la medida que tenemos la idea de hacer citaciones 
a debate de control político todos los miércoles 
durante la legislatura, para que ustedes puedan 
evacuar las citaciones.

Si algún honorable Congresista tiene interés en 
hacer uso de la palabra…

Señor Secretario, sírvase verificar el quórum, por 
favor.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica 

que se ha constituido quórum decisorio con 12 
honorables Representantes registrados.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Sírvase leer el orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
Siendo las 10:23 a. m., damos inicio a la sesión 

ordinaria de Comisión del día martes 30 de julio de 
2024, en el salón de sesiones Jorge Eliécer Gaitán. 

I
Llamado a lista y verificación de quórum.

II
Aprobación de actas de sesión - Legislatura 

2023-2024:
•	 Acta número 037 de mayo 8 de 2024, 

publicada en la Gaceta del Congreso número 
1029 de 2024.

•	 Acta número 038 de mayo 14 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1030 de 2024. 

•	 Acta número 039 de mayo 21 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1031 de 2024. 

•	 Acta número 040 de mayo 28 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1032 de 2024.

III
Negocios sustanciados por la Presidencia.

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Firma: 
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
El Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Ha sido leído, señor Presidente, el orden del día 

para la sesión del día de hoy martes.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
En consideración el orden del día leído, se abre la 

discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada. 
¿Aprueban los honorables Congresistas de la 

Comisión Quinta, el orden del día leído?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Continúe, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Segundo. Aprobación de actas de sesión, 

Legislatura 2023-2024:
•	 Acta número 037 de mayo 08 de 2024, 

publicada en la Gaceta del Congreso número 
1029 de 2024.

•	 Acta número 038 de mayo 14 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1030 de 2024. 

•	 Acta número 039 de mayo 21 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1031 de 2024. 

•	 Acta número 040 de mayo 28 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1032 de 2024.

Señor Presidente, está en la Secretaría, se 
encuentran radicadas unas constancias, si usted 
autoriza le damos lectura, sobre la aprobación de 
estas actas.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Léala Secretario, por favor.
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Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
1.	 Una constancia del doctor, del Representante 

Andrés Cancimance López. 
En mi calidad de Representante a la Cámara por 

el departamento del Putumayo, dejo constancia de 
no votar el Acta número 037 de mayo 8 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 1029 
de 2024, ya que tengo justificación de inasistencia. 

2.	 La doctora Sandra Milena Ramírez Caviedes, 
deja una constancia. 

Con la presente me permito dejar CONSTANCIA 
ante la Comisión Quinta de la Cámara de 
Representantes, para abstenerme de votar las 
siguientes actas, prevista para la sesión del día de 
hoy: 

•	 Acta número 038 de mayo 14 de 2024. 
Firma: 
Sandra Milena Ramírez Caviedes.
3.	 El Representante Erick Adrián Velasco 

Burbano. 
La presente para informar que, dentro de la 

votación de las actas relacionadas en el orden del 
día de la sesión de la Comisión Quinta de la Cámara 
de Representantes del día 30 de julio del presente 
año, no votaré la siguiente acta:

•	 Acta número 039 de mayo 21 de 2024, 
publicada en la Gaceta del Congreso número 
1031 de 2024.

Lo anterior, en razón a que no asistí a las referidas 
sesiones, con la debida excusa que en su momento 
fueron relacionadas. 

Firma: 
Erick Adrián Velasco Burbano. 
4.	 El Representante Óscar Leonardo Villamizar 

Meneses deja constancia que no vota el Acta 
038 publicada en la Gaceta del Congreso 
1030. Lo anterior, debido a que no asistió, 
con excusa. 

Firma:
Óscar Leonardo Villamizar Meneses. 
5.	 La Representante Ana Rogelia Monsalve 

Álvarez. 
Con la presente me permito dejar constancia de 

que no votaré el Acta número 038 de mayo 14 de 
2024, a razón de que no estuve presente en dicha 
sesión de la Comisión.

Atentamente, 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez. 
Señor Presidente, han sido leídas las constancias, 

puede someter en bloque las actas con las constancias 
ya leídas.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

En consideración las actas leídas, se abre la 
discusión, anuncio que va a cerrarse.

¿Aprueban los honorables Congresistas de la 
Comisión Quinta, las actas leídas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Han sido aprobadas, señor Presidente, las actas 

leídas con las constancias dejadas por los honorables 
Representantes.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Continúe, señor Secretario.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Sí, señor Presidente.
Lo que propongan los honorables Representantes.
En la Secretaría se encuentran radicadas varias 

proposiciones de debate de control político, si usted 
autoriza les damos lectura.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Sírvase leerlas, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
1.	 La primera proposición de debate control 

político radicada por el Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas, dice:

Honorable Representante 
José Octavio Cardona León 
Presidente de Comisión Quinta Constitucional 

Permanente
Proposición de debate de control político 

sobre la acción efectiva de contención, atención y 
prevención sobre los puntos críticos de la subregión 
de La Mojana. 

En mi calidad de Representante a la Cámara y en 
virtud de lo estipulado en el numeral 3 del artículo 
6° y el artículo 233 de la Ley 5ª de 1992, por medio 
de la presente, solicito que se cite a debate de 
control político al Director General de la Unidad 
Nacional para la Gestión del Riesgo de Desastres 
(UNGRD) Doctor. Carlos Alberto Carrillo Arenas - 
con el fin de que absuelva el cuestionario adjunto 
a esta proposición relacionados con la medidas de 
contención, atención y prevención de los puntos 
críticos ubicados en Caregato y Hacienda. El 
comentario en San Jacinto del Cauca - Bolívar.

De la misma forma, solicito que el presente debate 
de control político se lleve a cabo en el municipio 
de San Marcos, Sucre, con el fin de que asistan las 
autoridades locales y la comunidad afectada por esta 
problemática.

Firma: 
Luis Ramiro Ricardo Buelvas.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra el doctor Luis Ramiro Ricardo.
Honorable Representante Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas: 
Muchas gracias, Presidente, un saludo cordial a 

los compañeros de la Comisión.
Efectivamente, presento a esta Célula Legislativa 

la proposición de debate de control político al doctor 
Carlos Carrillo, en calidad de Director General de 
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la Unidad de Gestión de Riesgo, teniendo en cuenta 
que el pasado mes de julio quedó incomunicada la 
Subregión de La Mojana del resto del departamento 
de Sucre, vía terrestre, por cuenta del rompimiento 
del puente a la altura de la vereda las Pozas. 

Esto significa que los campesinos y campesinas de 
La Mojana no podrán vía terrestre sacar los productos 
que se cultivan en La Mojana, esto va a afectar a 
casi 32.000 habitantes de la zona de La Mojana, si 
sumamos a esta situación el hecho de la erosión que 
presenta la Hacienda Comentario en jurisdicción 
del municipio de San Jacinto, jurisdicción del 
departamento de Bolívar, San Jacinto del Cauca, 
estas dos situaciones son apremiantes, teniendo en 
cuenta que vamos a arrancar una nueva ola invernal, 
ya se nos pegó la pasada ola invernal con esta que 
viene, esta nueva etapa de inundaciones y todavía 
la Unidad de Gestión de Riesgo no ha tomado las 
medidas en materia de prevención de la emergencia. 

Por ese motivo, solicito a los compañeros de 
la Comisión Quinta que me acompañen en esta 
proposición y podamos desarrollar ese debate 
de control político de cara a las comunidades 
en la Subregión de La Mojana. Muchas gracias, 
Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Señor Secretario, continúe con la lectura de las 
proposiciones.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
2.	 La segunda proposición, es una proposición 

radicada por el doctor Óscar Villamizar, 
dice:

Proposición de control político, concesión 
descentralizada en el Distrito de Barrancabermeja

Por medio de la presente proposición solicito sea 
puesta a consideración y votación en el pleno de la 
Comisión Quinta Constitucional, la realización de 
sesión descentralizada de citación a control político 
en el Distrito de Barrancabermeja con invitación 
a las autoridades municipales, departamentales 
y nacionales, lo anterior en concordancia con 
la autorización de traslado de sede que hace la 
Constitución Política en su artículo 140.

El control político tiene por objeto que los 
funcionarios citados respondan por la situación 
económica y social que hoy enfrenta la Subregión 
del Magdalena Medio santandereano, debido a 
las decisiones que se han tomado en materia de 
hidrocarburos y que han ocasionado problemas de 
desempleo, seguridad, informalidad y retroceso 
económico como consecuencia de las decisiones 
que ha tomado el Gobierno en materia de política de 
seguridad, pero también en materia de exploración y 
extracción de hidrocarburos, dado que esta actividad 
es una fuente de empleo principal en los municipios 
que conforman el Magdalena Medio.

En consecuencia, solicito se citen a los siguientes 
funcionarios del Gobierno nacional:

1.	 Ministro de Minas y Energía, doctor Ómar 
Andrés Camacho.

2.	 Ministra de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, doctora Susana Muhamad.

3.	 Ministro de defensa, doctor Iván Velásquez 
Gómez.

4.	 Presidente de Ecopetrol, doctor Ricardo Roa.
5.	 Presidente de la Agencia Nacional de 

Hidrocarburos, doctor Orlando Velandia.
Además, solicito se invite al Gobernador de 

Santander, General Juvenal Díaz, alcaldes de los 
municipios de Barrancabermeja, Puerto Wilches, 
Sabana de Torres, Betulia, San Vicente de Chucurí, 
Santa Helena del Opón.

Se anexan cuestionarios.
Sin otro particular,
Óscar Leonardo Villamizar Meneses
3.	 Señor Presidente, hay otra citación del doctor 

Óscar Leonardo Villamizar, dice:
Honorable Representante 
José Octavio Cardona 
Presidente de Comisión Quinta
Asunto. Proposición de control político 
Cítese a la Ministra de Transporte, María 

Constanza García Alicastro, al Director de 
Invías, Juan Carlos Montenegro y al Ministro 
de Hacienda y Crédito Público, Ricardo Bonilla, 
para que responda cuestionario sobre la situación 
vial y proyectos de infraestructura vial que tiene 
incidencia en el departamento de Santander, ya sea 
de tipo nacional o departamental. 

Se anexan cuestionarios. 
Firma:
Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Tiene la palabra el doctor Óscar Leonardo 

Villamizar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses: 
Presidente, muchas gracias.
Una cosa muy rápida sobre estas dos citaciones. 

Primero, yo creo que se vuelve muy importante 
que esta Célula Legislativa vaya hasta la ciudad 
de Barrancabermeja y conozca de primera mano la 
crisis en la que se encuentra la ciudad y gran parte 
del Magdalena Medio por las decisiones que se han 
venido tomando en contra de la industria de los 
hidrocarburos; parte de eso, es la proliferación de 
muchos grupos al margen de la ley que hoy están 
peleándose territorio en varios sectores del país.

Adicionalmente a eso, Presidente, hemos solicitado 
un control político al Ministerio del Transporte 
y de Invías por la situación actual de las vías del 
departamento de Santander, vías que afectan el sector 
productivo agropecuario de nuestro departamento y 
de nuestro país, y aquí debo contar que el Instituto 
Nacional de Vías hoy tiene la responsabilidad del 
mantenimiento de la vía Bucaramanga-Zipaquirá, 
tal vez, la peor vía que hoy tiene Colombia, que 
comunica dos ciudades capitales.
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Y es, por eso, que hacemos este llamado y le 
pido, Presidente, que nos ayude poniendo una pronta 
fecha para estas dos citaciones. 

Le agradezco mucho, querido Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León: 
Doctor Julio Roberto…
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo: 
Yo quiero referirme y gracias Presidente por 

darme la palabra a esta proposición del Representante 
Óscar Villamizar, con su respeto, además para 
sumarnos a la misma, pero además, para pedirle que 
la ampliemos un poco no solo el departamento de 
Santander, sino para todo el país. 

Aquí cada uno representa una región y en ese 
sentido podríamos, aprovechando que tenemos 
aquí a la Ministra, al Director del Invías, tocar 
temas de relevancia en orden de infraestructura 
vial que depende de la Nación, como el tema de la 
construcción de obras en manos de los comunales, 
que es un tema muy importante y que queremos 
sobre el respecto poder aprovechar esa oportunidad. 

Representante, si usted lo permite, avalamos su 
proposición y lo acompañamos con Santander, pero 
si nos permite también, por supuesto, gracias. Mil 
gracias, de verdad.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León: 

Señor Secretario, por favor, continúe con la 
lectura de las proposiciones.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
4.	 Una proposición radicada por la 

Representante Ana Rogelia Monsalve 
Álvarez.

Doctor 
José Octavio Cardona León
Presidente 
Comisión Quinta Constitucional Permanente. 
Asunto. Proposición. Citación a debate de control 

político sobre el avance en la ejecución presupuestal 
al 30 de junio de 2024 del Sector Agricultura y 
Desarrollo Rural. 

Se solicita a la Honorable Mesa Directiva de la 
Comisión Quinta Constitucional Permanente, se cite 
en la fecha y hora que considere, a los siguientes 
funcionarios del Gobierno nacional:

•	 A la Ministra de Agricultura y Desarrollo 
Sostenible, doctora Martha Viviana 
Carvajalino Villegas. 

•	 Al Presidente de la Agencia de Desarrollo 
Rural, doctor Luis Alberto Higuera. 

•	 Señor Director General de la Agencia 
Nacional de Tierras, doctor Juan Felipe 
Harman. 

•	 A la señora Directora General de la Autoridad 
Nacional de Acuicultura y Pesca (Aunap), 
doctora Karen Mejía Piñerez.

•	 Al señor Director de la Unidad Administrativa 
Especial de Gestión de Restitución de Tierras 
Despojadas, doctor Rangel Giovanni Yule 
Zape.

•	 Al señor Gerente General del Instituto 
Colombiano Agropecuario (ICA), doctor 
Juan Fernando Roa Ortiz. 

•	 A la señora Directora General de la Unidad de 
Planificación de Tierras Rurales Adecuación 
de Tierra y Usos Agropecuarios (UPRA), 
doctora Claudia Liliana Cortés López.

•	 Al señor Presidente del Banco Agrario, 
doctor Hernando Chica Zuccardi. 

•	 Al señor Director Ejecutivo de la Corporación 
Colombiana de Investigación Agropecuaria 
- Agrosavia, doctor Jorge Mario Díaz 
Luengas.

Con el fin de que sean citados a una sesión de 
control político, para que dentro del marco de sus 
competencias, rindan un informe a la Comisión 
sobre la ejecución presupuestal de cada sector a su 
cargo, con corte 30 de junio de 2024, del Presupuesto 
destinado para la vigencia fiscal 2024. 

Agradezco su atención, 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez.
Anexa cuestionario.
5.	 Otra proposición radicada por la 

Representante Ana Rogelia Monsalve.
Asunto. Proposición citación a debate de control 

político sobre el avance en la ejecución presupuestal 
30 de julio de 2024 del Sector Ambiente y Desarrollo 
Sostenible. 

Se solicita a la Honorable Mesa de la Comisión 
Quinta Constitucional Permanente, se cite a la fecha 
y hora que considere, a los siguientes funcionarios 
del Gobierno nacional:

•	 A la señora Ministra de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible, doctora María Susana 
Muhamad González. 

•	 Al señor Director General de la Autoridad 
Nacional de Licencias Ambientales (ANLA), 
doctor Rodrigo Elías Negrete Montes. 

•	 A la señora Directora General del Instituto 
Amazónico de Investigaciones Científicas 
(Sinchi), doctora Luz Marina Mantilla 
Cárdenas. 

•	 Al señor Director General del Instituto de 
Investigación Marinas y Costeras - José 
Benito Vives de Andreis (Invemar), doctor 
Francisco Armando Arias Isaza.

•	 A la señora Directora General del Instituto 
Hidrológico, Meteorológico y Estudios 
Ambientales (Ideam), doctora Ghisliane 
Echeverry Prieto. 

•	 Al señor Director General de Parques 
Nacionales Naturales de Colombia, doctor 
Luis Olmedo Martínez Zamora.

•	 Al señor Director General del Instituto 
de Investigación de Recursos Biológicos 
Alexander von Humboldt, doctor Hernando 
García Martínez. 
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•	 Al señor Director General del Instituto de 
Investigación Ambientales del Pacífico, 
doctor William Klinger Brahan.

Con el fin de que sean citados a una sesión de 
control político, para que dentro del marco de sus 
competencias rindan un informe a la Comisión sobre 
la ejecución presupuestal de cada sector a su cargo, 
con corte al 30 de junio de 2024, del Presupuesto 
destinado para la vigencia fiscal 2024.

Firma: 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez. 
Y anexa cuestionario.
6.	 Otra proposición radicada por la 

Representante Ana Rogelia Monsalve 
Álvarez, Luis Ramiro Ricardo Buelvas, 
Sandra Ramírez y otras firmas. 

Proposición - Debate de control político en sesión 
descentralizada en la región Caribe.

Respetado señor Presidente.
Con fundamento en las facultades 

constitucionales de control político del Congreso de 
la República, desarrolladas legalmente en la Ley 5ª 
de 1992, presento a consideración de los miembros 
de la Comisión Quinta de la Honorable Cámara de 
Representantes la siguiente 

Proposición
Cítese a debate de control político ante esta 

Comisión, en sesión descentralizada en la ciudad 
de Santa Marta del departamento de Magdalena, al 
Ministro de Energía, al Superintendente de Servicios 
Públicos Domiciliarios, al Director de la Comisión 
de Regulación de Energía y Gas (CREG), el 
Director General de la Unidad de Planeación Minero 
Energética, al Director del Instituto de Planificación 
y Promoción de Soluciones Energéticas para las 
Zonas No Interconectadas (IPSE), a los señores 
Gobernadores de los departamentos de la región 
Caribe, a los señores(as) alcaldesas municipales de 
la región Caribe, e invítese a los Gerentes de AIR-E 
y Afinia, a veedores y comunidad en general, para 
abortar lo referente a la prestación del servicio 
público de energía eléctrica en materia de acceso y 
calidad, tratar la problemática de la aplicación de los 
periodos de continuidad, y la rendición de un informe 
de avance en materia de transición energética.

De forma respetuosa se solicita a la Mesa 
Directiva de la Comisión Quinta, coordinar todo el 
tema logístico y de desplazamiento de la Comisión 
y de sus integrantes para la realización de esta sesión 
formal en la ciudad de Santa Marta.

Firman: 
Ana Rogelia Monsalve Álvarez, Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas, Sandra Ramírez y otra firma más.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
7.	 Siguiente proposición.
Con el propósito de dar seguimiento a la 

situación actual de las deudas de energía eléctrica de 
los usuarios con el anterior operador Electricaribe y 
que hoy están a cargo de Afinia y AIR-E, evaluar el 
avance de las medidas implementadas por los entes 

públicos del debate realizado en mayo de 2023, y 
analizar la viabilidad de condonar dichas deudas sin 
generar detrimento patrimonial, respetuosamente 
solicito que se cite un debate de control político, en 
la fecha que disponga la Mesa Directiva, a:

•	 Ministro de Minas y Energía, Andrés 
Camacho. 

•	 Superintendente de Servicios Públicos 
Domiciliarios, Dagoberto Quiroga Collazos.

•	 Contralor General de la República, Carlos 
Hernán Rodríguez. 

•	 Contralor Delegado para el Sector Minas y 
Energía, Germán Castro Ferreira.

•	 Director de la Comisión de Regulación de 
Energía y Gas (CREG), Antonio Jiménez 
Rivera. 

Así mismo, invítese al Gerente de EPM, al 
Gerente de Afinia y al Gerente de AIR-E.

Para que den respuesta al cuestionario anexo ante 
la Comisión Quinta Constitucional Permanente. 

Suscribe esta proposición, el honorable 
Representante Nicolás Antonio Barguil Cubillos. 

Anexa el cuestionario pertinente.
8.	 Siguiente proposición.
Proposición debate de control político Agencia 

de Desarrollo Rural (ADR) 
En ejercicio de la función pública que desarrollo 

como Representante a la Cámara, de conformidad 
con lo establecido en la Constitución Política de 
1991, en los artículos 233, 234, 237, 238, 240, 
242 y 243 de la Ley 5ª de 1992, solicito a la Mesa 
Directiva de la Comisión Quinta de la Honorable 
Cámara de Representantes, citar a DEBATE DE 
CONTROL POLÍTICO al Presidente de la Agencia 
de Desarrollo Rural, Luis Alberto Higuera Malaver, 
con el objetivo de conocer y evaluar la asignación 
y utilización de recursos en programas y proyectos 
independiente de la modalidad de contratación 
por parte de la Agencia de Desarrollo Rural en el 
departamento de Cundinamarca durante el periodo 
2023-2024, examinando la eficacia, transparencia y 
equidad en la gestión de los proyectos y programas 
ejecutados, así como identificar las necesidades y 
proyecciones para el año 2024. 

Conforme a lo expuesto, el funcionario citado 
deberá responder el cuestionario que se adjunta con 
esta proposición, una vez sea aprobada y dentro de 
los términos señalados por la ley. 

Suscriben esta proposición, los honorables 
Representantes: Julio Roberto Salazar Perdomo, 
Jaime Rodríguez Contreras, Teresa Enríquez, Diego 
Patiño Amariles, Nicolás Antonio Barguil. 

Se anexa los cuestionarios pertinentes.
9.	 Siguiente proposición de invitación 

a la Comisión Accidental Bicameral 
Multipartidistas para la COP16 sobre 
Biodiversidad. 

Desde la Comisión Accidental Bicameral y 
Multipartidista para la COP16 sobre Biodiversidad, 
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y como integrantes y coordinadores, creada 
mediante Resolución número 299 del 16 de abril de 
2024 en el Senado, y la Resolución número 0202 
de 20/03/2024 en la Cámara de Representantes, y 
considerando que el pasado 21 de mayo de 2024 
se realizó la instalación de manera conjunta para 
las dos Cámaras, queremos extender la invitación 
respetuosa y formal para que los Congresistas 
integrantes de las Comisiones Quintas que aún 
no hacen parte de la Comisión Accidental creada 
mediante las resoluciones mencionadas, se unan a 
estas, para trabajar de manera conjunta. 

El objetivo general de la Comisión es trabajar 
articuladamente desde todos los partidos y como 
Congreso, en realizar las acciones necesarias 
para asegurar que se lleve un evento con la 
mejor preparación y se obtengan los resultados 
de la protección de la biodiversidad en el país, 
adicionalmente, entre otros objetivos del espacio, 
son:

1.	 Dar acompañamiento al proceso de 
organización de la Conferencia de las Partes 
del Convenio de Diversidad Biológica.

2.	 Identificar las prioridades nacionales para 
la realización de la COP y el cumplimiento 
de las metas de Kunming Montreal por la 
Biodiversidad. 

3.	 Promover el diálogo entre la institucionalidad 
a todo nivel, con los científicos, las 
comunidades locales y demás actores 
relevantes, en aras de maximizar las 
oportunidades de este importante evento. 

4.	 Generar un espacio de interlocución 
y construcción con Congresistas y 
Parlamentarios de los países invitados y que 
hacen parte de la COP de biodiversidad. 

5.	 Promover espacios de construcción 
participativos e incidentes entre la sociedad 
civil y el Congreso de la República para 
incidir en las acciones sobre la COP de 
biodiversidad.

Esperando que sea de su interés, quedamos 
atentos.

Suscriben esta proposición, 
La honorable Representante,

Julia Miranda Londoño.
La Senadora,

Angélica Lozano Correa.
La Senadora,

Andrea Padilla Villarraga.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
10.	 Y la última proposición que está radicada 

en la Mesa, del Representante Julio Roberto 
Salazar, Nicolás Barguil, Jaime Rodríguez, 
Luis Ramiro Ricardo, Diego Patiño, Vladimir 
Olaya, dice así:

Proposición debate de control político
En ejercicio de las funciones públicas que 

desarrollo como Representante a la Cámara, de 
conformidad con lo establecido en la Constitución 
Política de 1991, en los artículos 233, 234, 237, 238, 

240 y 242 de la Ley 5ª de 1992, solicito a la Mesa 
Directiva de la Comisión Quinta de la Cámara de 
Representantes, citar a debate de control político al 
Ministro de Minas y Energía con el fin de discutir 
asuntos relacionados con el abastecimiento de gas 
natural de corto y mediano plazo. 

Cordialmente, 
Julio Roberto Salazar Perdomo, Nicolás Barguil, 

Jaime Rodríguez, Luis Ramiro Ricardo, Diego 
Patiño Amariles, Vladimir Olaya Mancipe. 

Señora Presidenta, han sido leídas las 
proposiciones de debate de control político, para 
que las someta a consideración en bloque.

Presidente (e), honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

En consideración las proposiciones leídas, 
¿aprueba la Comisión?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señora Presidenta, por 

unanimidad las proposiciones de debate de control 
político.

Presidente (e), honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

Me han pedido el uso de la palabra dos 
Representantes. 

Representante Ana Rogelia, tiene el uso de la 
palabra…

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez: 

Muchísimas gracias señora Presidenta, 
felicitaciones, me alegra mucho verla en esa Mesa 
Directiva. 

Hoy quiero dejar como constancia ante ustedes 
honorables Representantes y ante el país, el abuso 
de poder de la empresa prestadora de servicios de 
energía AIR-E con la región Caribe, esto va a sonar 
inaudito y muchos lo pondrán en duda, pero esta 
empresa nos ha devuelto a años atrás de acceso a un 
servicio público esencial para la vida de las personas 
y protegido constitucionalmente. 

Esta empresa ha decidido, amparada en el 
nefasto Decreto número 1043 del 2015, aplicar los 
periodos de continuidad, los periodos de continuidad 
significan que le suspenden la energía diariamente 
a las familias que no han realizado el pago, sea 
porque están ubicadas en las áreas especiales y ellos 
no tienen infraestructura eléctrica de la Empresa y 
no han podido pagar, o aquellas que cuentan con la 
infraestructura eléctrica, pero han tenido dificultad 
en el cobro, increíble, pero diariamente les están 
suspendiendo, 5 y 7 horas, el servicio de energía, de 
12 del mediodía a 5 o 7 de la noche.

Estamos hablando de que no tienen reparo en 
que estén las escuelas, en que estén centros de salud, 
hospitales, en que en las casas, como lo dice la 
sentencia, existan familias que requieran el oxígeno 
y la energía eléctrica para poder sobrevivir, que 
existan madres lactantes, adultos mayores, menores 
de edad, estamos hablando de que los colegios de la 
Costa no están entregando el acceso a la educación 
de programas y sistemas porque no tienen energía.
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Los niños de la Costa no tienen el derecho a 
educarse en informática o tecnología, porque la 
empresa AIR-E todas las horas de la tarde suspende 
la energía.

Como se vieron obligados, porque la ciudadanía 
se levantó, a realizar diferentes paros, hicieron una 
reunión con el Ministerio de Minas Energía y la 
Superservicios y, oh, sorpresa, resulta que ahora 
estas entidades le manifestaron a los alcaldes 
de los municipios, y quiero que sepa, son tres 
departamentos: Magdalena, La Guajira y Atlántico, 
21 municipios, 191 mil usuarios, y si en cada casa 
viven cuatro personas, estamos hablando de casi 800 
mil personas que están siendo víctimas del atropello 
de una empresa que hoy se posesiona dentro de las 
50 más poderosas de Colombia, las 50 empresas 
más poderosas se encuentra a AIR-E y Afinia, pero 
salen corriendo a suspenderle el servicio de energía 
a la región Caribe. 

Quiero contarles que estos periodos de 
continuidad son un abuso completo y el Ministerio 
de Minas y Energía y la Super, en una reunión le 
manifestaron a los alcaldes municipales que tienen 
10 días para colocarse al frente y hacer acuerdos 
de pagos con estas empresas, acuerdos de pago del 
recurso de libre destinación de los municipios, quiere 
decir que los alcaldes le entreguen la plata a AIR-E 
de los destinos del municipio, de los recursos de la 
gente, de la inversión de la gente, esto es inaudito.

Mire, una empresa que no ha hecho la inversión 
en infraestructura eléctrica, una empresa que tiene un 
abuso de consumo, una empresa que ha quebrado a 
cientos de costeños, de habitantes, de comerciantes, 
que tiene al borde de la pobreza a cientos de 
ciudadanos, hoy manipula, hoy es una extorsión lo 
que hacen con el servicio de energía público.

Y me duele pensar que este Gobierno lo que ha 
hecho es acatar las amenazas, porque eso es lo que 
es, si en 10 días los alcaldes no le ponen la plata y un 
convenio, vuelven a suspender 5 a 7 horas diarias el 
servicio de energía a la gente. 

Yo le pido a esta Comisión, no deje sola a la 
región Caribe, que los habitantes del Magdalena, 
los habitantes de La Guajira, los habitantes del 
Atlántico, nos necesitan, por eso, radiqué una 
solicitud de una sesión descentralizada con un 
debate de control político, porque entre otras cosas, 
para poder aplicar este decreto, tiene que cumplir 
unos parámetros y esos parámetros no están 
completamente claros, no han manifestado quién 
es el suscriptor comunitario, quién ha autorizado 
hacer ese convenio con la empresa, esta empresa 
no lo ha dicho, ya yo le solicité en un derecho de 
petición a estas entidades que por favor hagan llegar 
quiénes son los suscriptores, las áreas especiales, y 
quién hizo el convenio para que abusivamente esta 
empresa le haga esto a los costeños. 

Yo quiero que ustedes se imaginen una 
temperatura como la que hace en la región Caribe, 
sin energía 5, 7 horas, eso es inhumano, y más 
inhumano es que hoy el Presidente de la República 
no se haya pronunciado siendo de la región Caribe, 

más inhumano es que el Ministro de Minas y 
Energía hoy se haya sentado con la empresa y no 
con los usuarios, que la Superintendencia sabiendo 
que esa empresa tiene más de 9 millones de quejas 
por prestación de calidad, hoy obligue o le dé la vía 
a los alcaldes para que de la plata de la inversión 
de los recursos de los municipios, vayan a pagarle a 
quien está, según la Superintendencia de Comercio, 
dentro de las empresas más poderosas de este país. 
Muchísimas gracias.

Presidente (e), honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

Tiene la palabra el Representante Parrado, si lo 
dice Parrado…

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Gracias, Presidenta. 
Primero que quede constancia en el acta que la 

bancada del Pacto llegó un tanto tarde a la Comisión 
porque estábamos con la bancada reunidas con la 
Directora del Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar, porque la niñez también tiene sus 
problemáticas en este país, no heredadas de este 
gobierno, sino heredadas de muchos años anterior 
a este ejercicio. 

Y en segundo lugar, Presidenta, para confirmarle 
que mañana, ¡si lo dice Parrado… póngale cuidado!, 
no estará presente porque queremos exaltar desde 
aquí a la Colonia Penal de Oriente que cumple 
100 años de estarle prestando un servicio al país, 
especialmente a los privados de la libertad, en un 
modelo que se debería replicar a nivel nacional, 
donde los internos o privados de la libertad hacen un 
verdadero proceso de resocialización en actividades 
como agricultura, ganadería, porcicultura, 
avicultura, apicultura, talleres de confecciones, 
talleres de carpintería, y que próximamente llegarán 
a la Colonia Penal un número de mujeres privadas 
también de la libertad, a desarrollar su actividad en 
estas modalidades que he presentado. 

Entonces, los privaré mañana de mi presencia, ¡no 
lloren que yo regresaré! Gracias, señora Presidenta.

Presidente (e), honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

Secretario, continúe con el orden del día, por 
favor…

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señora Presidenta, ha sido agotado el orden del 

día.
Presidente (e), honorable Representante 

Sandra Milena Ramírez Caviedes:
Se levanta la sesión y se convoca para mañana 

9:00 a. m.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señora Presidenta.
Siendo las 11:00 a. m., se levanta la sesión y se 

convoca para el día de mañana, 31 de julio, 9:00 de 
la mañana, debate de control político. 

¡Feliz resto de día!
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